

Előfizetési árak:
 egész évre 4 ft., félévre 2 ft.,
 negyedévre 1 ft.
 Egyen szám ára 8 ke
 hirdetések megegyező árak szerint.

A lap megjelenik minden osz-
 törtökön.
 Felelős szerkesztő:
ENDRE JÁNOS.

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.
 hová a lap szellemi részét illető
 közlemények küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.

Kiadóhivatal: Arpad-ut 20.
 hová a lap anyagi részét illető közle-
 menyek és előfizetési pénzek küldendők
 Kiadótulajdonos:
FUCHS ANTAL.

PESTMEGYE SZABADELVŰ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

A zászlóbontás.

Ujpest hazafias hölgyei ma zászlót bontanak. A nemzeti érzület kifejezésének legszebb zászlaját, mely hivatva lesz a különféle társadalmi kasztokat egyesíteni és egy egységes nemzeti társadalmat alkotni.

Ebből az alkalomból üdvözöljük Ujpest, hazaszeretében gazdag hölgyeit, a kik ma a mi büszkeségünkre és a hazajövőjének dicsőségére megalakítják az „Országos Nemzeti Szövetség” ujpesti hölgybizottságát. Ujpest lelkes hölgyeinek ezen mai szövetezése fényes nyomokat fog hátra hagyni a község történelmében, egy új korszakot fog alkotni, mely ragyogó fényvel fogja bevilágítani Ujpest történelmének lapjait.

Szövetséget kötnek ma Ujpest nemes hölgyei és hódító hadjáratra indulnak, hogy a nemzetet meghódítsák a hazának, a község ezernyi népét az egységes nemzeti társadalomnak. A lelkesedés fényes fegyverével kezdik meg működésüket, a hazaszeretettel legyőzhetetlen hatalmával mennek a harcba, hódítani a hazának, győzni a nemzetnek.

És ha Ujpest hölgyei ilyen lelkesedéssel, oly ragyogó fegyverrel indulnak hódító utjukra, van-e ember, a ki a fényes diadalban kételkednék?

Nem! Nem lehet az, hiszen a hölgyek lelkesedése, honszeretete legyőzi a leg-

erősebb ellenfelet is, romba dönti a legszilárdabb válaszfalat, mely a nemzeti érénynek útját állja

A történelemből tudjuk, hogy a magyar nő hősiessége legyőzte nem egyszer az ellenséget, lefegyverezte a legelkeseredettebb ellenfelet és hatalmába keríti a nemzeti érzület megnyilatkozásának.

Azért mi nagy reményeket fűzünk az ujpesti hölgyek szövetezéséhez.

A nemzeti állam megalapítását látjuk benne, egy szebb jövőnek alapkövetését, a melyen a nemzet szent oltára fog felépülni, a hol az idegen nemzetségek nemzeti hitvallást, hazafias érényeket fognak meríteni.

Innét fog elhangzani a magyarok szavata: „Itt élned, halnod kell...” Ez a fény, mely innét árad fogja táplálni a nemzetiségek lelkét, fogja felmelengetni szívüket és szóval-tettel fogja a nemzeti láncolatot összeforrasztani.

Ujpest hölgyei ma apostolokká avatják fel magukat, midőn feladatukká tesszik, hogy a nemzet nyelvét, a hazafias érzelmét hirdessék. Szolgálatába állanak a nemzeti ligának, hogy beteljesüljön a nagy költő mondása: „Magyarország nem volt, hanem lesz!”

És midőn Ujpest lelkes hölgyei e nemes és szép munkára készülnek, a győzelem és diadal reményében avassuk fel a mai napot ünneppé.

Ünnepeljük meg e napot, mint a nemzeti érzület megnyilatkozásának

emléknappját, mint a nemzeti állam felbredésének legszebb hajnalát.

Mi ez alkalommal melegen üdvözöljük Ujpest hölgyeit és szívélyes „Isten hozott”-at kiáltunk fővárosi kedves vendégeinknek.

**

Előkészületek az ünnepre.

A képviselőtestület rendkívüli közgyűlése.

Ujpest község képviselőtestülete az »Orsz. Nemzeti Szövetség« ujpesti hölgybizottságának alakuló közgyűlése alkalmával rendezendő ünnepélyességek tárgyában f. évi május hó 14-en d. u. 4 órakor Lindt János bíró elnöke alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a képviselőtestület tagjai nagy számban jelentek meg.

A közgyűlés Zsoldos János főjegyző előadsa folytan egyhangulag és nagy lelkesedéssel a következőket határozta el:

1. A képviselőtestület a fővárosból jövő vendégeket f. évi április hó 19-en d. u. 4 órakor a hajó-allomásnál ünnepélyesen fogadja, a hol Zsoldos János főjegyző, a község nevében üdvözölni fogja, innét elkíséri a képviselőtestület a fővárosi vendégeket az »Ujpesti polgári kör« helyiségebe.

2. Az »Ujpesti polgári kör« dísztermében tartandó alakuló ülésén, valamint az utána következő banketten és hangversenyen a képviselőtestület tagjai részt vesznek. A közgyűlésen a község mint erkölcsi testület 50 forinttal az »Országos nemzeti szövetség« ujpesti hölgybizottságába alapító tagul lép be.

A közgyűlés után az »Ujpesti polgári kör«-ben tartandó banketten a fővárosi vendégeket a község fogja megvendégetni.

4. Az ünnepély előkészítésére a képviselőtestület Mady Lajos, Illek Vince, Schmidt

A „KÖZÉRDEK” TÁRGYAJA.

Szemelvények.

Az »Országos Nemzeti Szövetség« történeti levéltárából.

Szívesen léptem a szövetség tagjainak sorába, mert a kitűzött czelt hasznosnak és nemesnek ismertem fel.
 Gróf Csáky Albin.

**

Mint a szövetség tagja, az általa kitűzött czel elérésére közreműködni teljes készséggel fogok.
 Gróf Szapáry Gyula.

**

A szövetség alapszabályaiban kitüntetett hazafias és emberbaráti czelokat helyeslem és azokat honfiai kötelességemnek ösmerem.
 Gróf Andrássy Aladár.

**

A nemzeti szövetség munkálkodását figyelemmel kísérem és sikerei örömmel töltötenek el.
 Fűrös, államtitkár.

**

Az »Országos nemzeti szövetség«-nek különösen a munkásosztály támogatására, veze-

tesére és hazafias szelleműképzésére irányuló buzgó társadalmi tevékenységet ez uton is előmozdítani óhajtván — van szerenem Nagyságodat értesíteni, hogy az »Országos Nemzeti Szövetség«-be alapító tagul ezennel belemek.
 Darányi Ignác.

**

... Büszkeségemnek tartom, hogy a szövetségtagja lehetek.
 Gróf Széchenyi Béla.

**

Árvizsujtotta testvérnépet.
 A gond, nyomorítól vajh' ki ment?
 Hiába sajka, mentő vége,
 Ember, vagyon már tönkrement!
 S jött egy szivárvány, mind felitta,
 Felosztá csöppre, sok felé,
 S a női szembe könnynek adta,
 S sok női szív fájult belé,
 Részvét a szivárvány neve
 S a sok kis csöpp gyémánt leve.

Beksics Gusztávné.

**

Ha szereted hazád, nemzeted, úgy tedd gazdagga, hogy pedig e czelt elerd, tanulj, kepezd magad, mert a műveltséggel karöltve jár

a gazdagság s ne feledd, hogy szegény nemzet független nem lehet.

Beniczky Lajos.

**

Ha az emberek többet foglalkoznának annak megfigyelésével, mennyire kevés idejük van az alkotásra, talán jobban sietnének.
 Felek tőle, hogy mi már el is kestünk.

Polónyi Géza.

**

A ki a magyar állam megszilárdításában közreműködik és a magyar nemzetiség ügyét igazán szíven hordja, az nemcsak nekünk magyaroknak, hanem az európai rend, béke és műveltségnek is nagy szolgálatot tesz. Ha nem volna magyar a világon, azt teremteni kellene, hogy délkeleti Európa tarka-barka nemzetiségű tömegében egy egységes nemzeti ténnyet létre hozzon.

Vámbery Ármán.

**

Az igazán jó hazatínak sok mindent kell tudni, de kettőt legjobban: hallgatni és eszelekedni.

Kenedi Géza.

**

Rihárd, Csepreghy Pál és Ladányi Zsigmond községi képviselőket küldte ki.

Az »Országos Nemzeti Szövetség« ujbéti helybizottsága a következő felhívást bocsátotta közre:

Felhívás!

Ujbéti hazafias polgársághoz.

Magyarország társadalmának hazafias tényezői megmozdultak, lelkesedéssel állottak egy cél szolgálata alá, mely azon nemes és magas cél megoldását tűzte maga elé, hogy a hazafias közszellem előmozdítása javára a társadalom minden tagját, a nemzettest minden alkotó elemét, politikai, vallási, nemzeti és társadalmi állásra való tekintet nélkül az »Országos Nemzeti Szövetség« zászlója alatt egy szerves egészbe tömörítse és a kifűzött magasztos eszmék diadalra jutását egyesített erővel előmozdítsa. A nemzeti erő ezen hatalmas megnyilatkozása tette hívja fel városunk hazafias helyközönséget, hogy kivétel nélkül munkáján közre a nemzeti szellemet áthatott egységes társadalom megteremtésében. Vegye ki részét az ideális és hatalmas munkából.

Hazafias társadalmunk köréből lelkes helygöyök siettek a küzdő tere, hogy a kifűzött nemes cél megvalósítására közreműködjen, megalakítsák az »Országos Nemzeti Szövetség ujbéti helybizottságát«, mely alakuló közgyűlést f. évi május hó 19-én délután 4 órakor tartja meg a »Polgári kör« dísztermében, Polgártársaink!

Nemzeti nagy ügyünk érdekében kerjük fel Önöket, hogy az »Ujbéti Nemzeti Szövetség helybizottságának« ünnepélyes alakuló közgyűlésére minél számosabban megjelenjen szíveskedjenek. És kerjük a t. háztulajdonosokat, hogy az ünnepélyes alkalomra lobogózzák fel házaikat!

Ujbéti, 1898 május 15-én.

A szervező bizottság.

A budapesti vendögek május 19-én d. u. 3 órakor az ujbéti hajóállomáson fogadják Ujbéti községe elen a kiranduló vendögeket: Zsoldos János főjegyző. Ezután a »Polgári kör« helyiségébe vonul a közönség.

Az alakuló közgyűlés tárgysora:

1. Elnöki megnyitó, az »Országos Nemzeti Szövetség« képviselőinek és az érkezett vendögek üdvözlése, továbbá a szervezőbizottság működéséről szóló jelentés felolvasása: Baumgarten Etel, a szervező-biz. elnök által.

2. Dr. Herczeg Mihály, az »Országos Nemzeti Szövetség« igazgatósága elnökének ünnepi beszéde.

3. A megalakulás elhatározása, a tisztviselők és a bizottság megválasztása.

4. Zárszó tartja: Deri Gyula.

A megalakulást bankett, majd pedig hangverseny követi, melyen közreműködnek: Inkey Gizella, Tordai Grail Erzsébet, Totis Elza hegedűművész, Effenberger Ilona zongoratanárnő, dr. Troján Alajos, Seymann Emil és Fodor Ernő urak.

Szeresd embert rsadat és cselekedjél a szerint.

Mezei Mór.

A nemzeti szövetségre nagyobb szükségünk van, mint a francziáknak a hazafias ligára. Ez a szövetség megtanít arra, hogy a »szovinizmus« nálunk nem hiba, hanem erény és kötelesség, a melyet minden igaz hazafinak gyakorolni kell.

Dr. Kovács Dénes.

A szociális bajok orvoslására két tényező szükséges. Az egyik: — a pénz, a másik a társadalom minden rétegének egyöntetű, jóakaratu közreműködése.

Ifj. Barthos Tivadár.

Az egységes magyar nemzet kívánja, hogy az e hazában lakó minden nemzetiség kizárólag e magyar hazát vallja magának; ennél fogva feladatunk mindent elkövetni, hogy a nemzetiségeket a magyar állameszmének

Tisztelt olvasóink!

Mutassuk meg, hogy Ujbésten fényesen lobog a hazaszeret lángja, szívünkbe mélyen be van vésve a nemzeti lelkesedés s legyünk ott mindnyájan a kedves vendögek fogadtatásánál, vegyünk részt szívvel-lelékkel az ünnepélyen.

ORSZÁGOS HIREK.

— A budapesti villamos vasut. A hivatalos lap kedden közli a Budapesttől Budaökiig, illetve Nagy-Tétényig vezetendő helyi érdekű villamos vasut engedélyokiratát, amelynek fogva a »Részvénytársaság villamos és közlekedési vállalatok számára« csevegendélyt kap és kötelezettséget vállal arra, hogy a budapesti Ferenc József hid dunajobbparti hídfőjétől, mint forgalmi kiinduló ponttól, a budapesti közúti va-pályatársaság közbeszó vonalának együttes használatával a f-hérvári és átlós utak torkolatáig és e pontnál a közúti vasut vagányaitól kiágazólag a fehérvári uton — Alberfalva érintésével — Budafokon át — a m. k. államvasutak Budafok állomásáig vezetendő helyi érdekű villamos vasutát megépítse. Kötelezettséget vállal továbbá engedélyes arra, hogy e vasutát a kereskedelmiügyi m. kir. miniszter kivanatára Nagy-Tétényig meghosszabbítsa és hogy abból kizárólag Török-Balint főle szárnyvonalat letelessen.

— A breznóbányai mandatum. A breznóbányai kerület orsz. képviselője kedden egyhangúlag Osztracsek Miklós drt választották meg szabadelvű programmal.

— Az obudai választás. A szekesfőváros III. kerületében Veszi Józseffel szemben oriasi többséggel Ország Sándor dr. választott meg szabadelvű párti képviselőnek. Mendhajjuk, hogy oly csufos bukás mint Veszié, nem volt egy hamar.

TÖRVENYHATÓSÁGI ÉLET.

— Pest megye közigazgatási bizottsága e hó 12-én délelőtti ülést tartott. Beniczky Ferenc főispán elnöklése mellett, Ott voltak: Beniczky Lajos alispán, Prónay Dezső b., Gulner Gyula, Földváry Miklós, Hollo Lajos, id. Benedikt Gyula, Nosziópy Emil, Tahy Lajos, Bossányi László, Hájós József, Geguss Gusztav kir. ügyész, Blum Gyula államépítészeti főnök stb. A mai ülésen, az egyes szakreferensek jelentésén kívül, nagyobbára csak kisebb jelentőségű ügyek: fölfebbezesek, eszedügyek stb. kerültek elintézés alá.

Heti tájékoztató.

Május 31 nap.

19. csütörtök. Áldozó csütörtök. Beaumarchais francia író megh. 1799. Az »Országos nemzeti szövetség« ujbéti helybizottságának alakuló közgyűlése d. u. 4 órakor az »Ujbéti polgári kör« dísztermében.

20. péntek. Bernát. Gróf Apponyi Albert magyar politikás szül. 1846. Kolumbusz Krisztof megh. 1506.

megnyerjük és megtartsuk, s mindentől megóvjuk a mi attól elidegenithetne.

Ez ezélja az »Országos Nemzeti Szövetség« nek, s ezért minden hazafi kell, hogy annak tagja legyen.

Dr. Lehoczky Antal, országgyűlési képviselő, az »Országos Nemzeti Szövetség« titkára.

A magyarságunk — az életünk. Az »Országos Nemzeti Szövetség« tehát tulajdonképpen életbiztosító társaság, a melynek ügynökei közé beállni hazafias kötelesség.

Márkus Miksa.

A nemzeti eszmék terjesztését munkások között oly szükséges, mint a heveny sebre az enyhítő szer. Az »Országos Nemzeti Szövetség« ity eszméket hirdet közöttünk, s mi nemzeti demokrata munkások a hála érzeteivel fogunk megemlékezni a lelki sebeinket gyógyító testüleiről mindenkör.

Engel Tóbiás

a nemzeti demokrata párt elnöke.

21. szombat. Szilárd. Budavára elfoglalása és Hentzi halála 1819.

22. vasárnap. Ilona. Kossuth Lajos levelet ír Deakhoz, a kiegyezés ellen 1867.

23. hétfő. Dezső. Gróf Khuen-Hedervary horvát bán szül. 1849.

24. kedd. Janka. Viktoria, angol királyné szül. 1819.

25. szerda. Orbán. Az osztrolenkai ütközet. Diebitsch hadvezér győzelme 1832. Maria Terézia megkoronáztatja magát Pozsonyban 1741.

HIREK.

Lapunk mai száma az »Országos Nemzeti Szövetség« Központi elnöksége és a fővárosi vendögek tiszteletére díszkiadásban jelent meg.

Tisztelettel kerjük Ujbéti háztulajdonosait, hogy az »Országos Nemzeti Szövetség« elnökségének üdvözléte és a fővárosi vendögek tiszteletére tüzzenek ki házaikra nemzeti színű lobogókat.

— A hivatalos lapból. Május 15. A kereskedelmiügyi miniszter Koós Lászlót, az ujbéti állami faipari-szakiskola művezetőjét a X. fizetési osztály 3-ik fokozatába nevezte ki.

— A kaposztásmegyéri vízmű tovább fejlesztése tárgyában Kujlinger Mihály h. vízvezeték-igazgató terjedelmes jelentést terjesztett a szekesfővárosi tanács elé. A jelentés lényege az, hogy a tovább fejlesztésnek teendő ször megállapítandó feladata a második atomelő telepnek oly helyzetet felkeresni, a hol az a lehető leghosszraob partszakaszt urakulni lesz képes. Az atomelő telepet három 60.000 m² termelőképességű goppal kell felszerelni. A fötelep második 120.000 köbméteres részének gephaza, kazánháza és keménye a mű teljes nagyságának megfelelően végleges merleiben építessék, ez idő szerint két, naponta 40.000³ szállító képességű gép szerettesek ugyan be, de meg két ilyen nagyságú gép helyeről mar most gondoskodás történjek s ugyancsak ez az eljárás alkalmaztassék a kazánház belső berendezésénél is. A jelentés szerint az így módon kiépített fötelep 249.000 köbméter maximális szállítására lesz képes. A költségek 2 622 540 forintban irányoztatnak elő s a tervezett összes munkalatok kétevi határidő alatt befejezhetők, úgy, hogy ha a folyó év őszén a munkalatokat megkezdik, 1889 telén már a fel vízmenyiség lesz szolgáltatható, 1900 telén pedig teljesen befejezett művel állhatunk szemben.

— Közigazgatási bejárás. Nagy-Körösön a körös-kecskei vasut közigazgatási bejárása most ment végbe Papp Arpad miniszteri titkar vezetése alatt. A 35 kilométer hosszú vasutvonal Körösztől kiindulólag a Tiszáig haladna. Sem nehézség nem merült föl az érdekelt közsögek és hatóságok részétől a vasutvonal irányára nevez, sőt Körös város gazdasági érdekeire nevez fölölle fontosnak nyilvánították. A körös-kecskei vasut a Körös a Tiszával, Kocsér és Uj-, valamint Ó-Kecskevel hozna összeköttetésbe s Nagy-Körös föllendítésében hatalmas tényezőként szerepelne. A vasutvonal kiépítésére Nagy-Körös 125.000 forintot, Kocsér 12 000 forintot, Ó-Kecske 40 000 forintot adott.

— Buda-Eörs ünnepe. E napokban Buda-Eörs közsög lakossága ünnepiesen üdvözölte erdemes lelkeset, Ulmer György plébánost esztergomi címzetes kanonokká való kinevezése alkalmából. Az ünnepesség a templomban kezdődött, hol Ulmer az egész közsög jelenlétében a virágdíszben ekeskedő ollárnál nagymisét celebrált. Az istentisztelet után a testületek tisztelegtek a kanonoknál: a képviselőtestületet Tahy Iván fözsolgabíró vezette s ő is mondotta az üdvözölő beszéde. Este fáklásmenettel vonult a lakosság az ünnepelt háza elé; egy községi képviselői tag magyar, a másik német beszéde mondott. Ennek utána disztrakoma volt az ünnepelt házában, melyen az ünnepelt a királyi családot, Eszlak József jegyző a hercegprimást, Szekes János káplán az esztergomi főkáptalant és Boltzár püspököt, Reitter Ferenc dr. orvos az ünnepelt eltelte.

— Az ujbéti »Demokrata párt« napról napra növekszik hívekben. A párt eddig is több közsög-ügyes reformot beszélt meg, melyeket legközelebb érvényesíteni fog. A párt minden pénteken este a Wachler-féle kávéház külön helyiségében értekezletet tart.

— **Készülő sztrájk.** A Budapest — Ujpest — Rákospalotai villamos vasut kalauzai és kocsivezetői hetfőn éjjel gyűlést akartak tartani Ujpesten a készülő sztrájk ügyében, a rendőrség azonban a be nem jelentett gyűlést feloszlatta. Ugyilátszik a nemes társaság is azok közé tartozik, a kik embernuzással foglalkoznak. A szegény kalauzok éjjel-nappal szolgálatban vannak és azt a kis fizetést a mit huznak, az igazgatóság legtöbbször bűrságokra vonja le a szánalmat érdemlő kalauzoktól. Nagyon üdvös volna, ha a hatóság egy-zer belenyulna abba a darázs-fészekbe.

Inkey Gizella uipesten. Az »Orsz. Nemz. Szöv.« ujpesti hölgybizottságának mai hangversenyén Inkey Gizella enekművésznő, — kit Winternitz Gyuláné urhölgynek sikerült megnyernie — is közre fog működni, a mi az érdekes műsort nagyban fogja emelni.

— **Halálozás.** A kerlelhetetlen halál ismét gyászba borított egy családot. Elragadt egy a legszebb virágzásban levő asszonyt, özvegygye téve egy bánatos férjet és árvává két kis szerető gyermekét. A megboldogult Kriszt Ferenczné, Kriszt Ferenc takarekpenztári penztárnoknak elfelejtethetetlen neje, a feleségek igazi gyöngye, az anyák mintaképe, a ki f. évi május hó 16-án élete 25-ik és boldog házasságának 7-ik évében rövid szenvedés után elköltözött az örök hazába. Temetése nagyszámú rokonsága és kiterjedt ismerőseinek őszinte részvete és fájdalma mellett tegnap d. u. 3 órakor volt. Beke és szeretet lebegjen porai felett!

— **Karikás bácsi meghalt.** Idősb Karikás Mihály, a *Kis pipa* népszerű vendéglőse szombatán reggel 5 órakor Ujpesten levő villájában 80 éves korában meghalt. Karikás bácsi, vagy Miska bácsi, a mint az öreg urat neveztek, országos hírvé ember volt. A Belvárosi kőközpen van a vendéglője, a mely ma is ugyanolyan primitív, szerény berendezésű kis korsma, mint akár ötven évvel ezelőtt. Nem változtatott semmit a vendéglőjén, igazi konzervatív magyar korsmaros volt, a ki nem áldozta fel a régi jobbat a ezirabb, de rossz újért. Magyaros, zsíros, izes etelei olyan nagy hírnevre tettek szert, hogy még az udvarnál is kíváncsiak voltak a főzete s egy ebédet ott rendeltek meg a *Kis pipában*. Valóságos lelke volt a vendéglőjének. A vendégek szeretik, becsülték a karakán Karikást, a ki nem morikált sokat, de annál jobb etelt és italt adott. Egész aglegény nemzedékeket nevelt a *Kis pipa* pompás kocsiján s ez mind a derek Karikás Mihály érdeme volt, a ki lakadást nem ismerő buzgóssággal s jobban, rosszan egyaránt kitartó tisztességgel gondoskodott a vendégeiről. Temetése vasárnap f. hó 15-én d. u. 4 órakor ment végbe a kerepesi-úti temető halottas házából, nagyszámú közönség részvete mellett. A jó öreg korsmaros a régi törzsvendégek igen nagy száma kísérte ki utolsó útjára. A gyönyörű koszorúk között ott volt a »Kis pipa« vendégeinek két hatalmas koszorúja is. A gyászterület *Horváth József* belvárosi káplán vezette s az Opera kardinális gyászadalokat adott elő. A sirnál az írók, művészek s általában a lateinerek nevében Papp Zoltán mondott búcsúbeszédet.

— **Egy hegedűművész halála.** Reményi Ede világhírű magyar hegedűművész hetfőn New-Yorkban, 69 éves korában meghalt. Reményi 1829-ben született Egerben és már gyermekkorában feltűnt rendkívüli tehetségevel. A szabadságharc alatt Görgey tábornok segédtisztje és tábori hegedűművésze volt, amiért a forradalom után Párisba kellett menekülnie. 1860-ban tért vissza és az egész országot meghódította ritka tehetségevel. Ő kezdeményezte Petőfi-szoborra való gyűjtést és az összeg legnagyobb részét maga hegedülte össze. Összesen 67.000 forinttal járult a Petőfi, valamint a Széchenyi szoboralaphoz.

— **Halál a kutban.** Nagy szerencsétlenség történt szombaton délben Ujpesten. Kultúrás alkalmából a kut falazata beomlott s három ember a homok alá került. Kettőt hamarjában kimentettek, egy azonban a homok alatt maradt és belefulladt. A szomorú esetről a következőket jelenthetjük: Ujpesten, a Kisfaludy-utca 15. számú ház udvarán Pichler Győző ujpesti kútmester április 23-ika óta kutat fur. Őt munkással dolgozik; a munka lassan-lassan ment. Ugy látszik Pichler takarekoskodott a munkásokkal és a kutfuráshoz

szükséges építési állványokkal. A kutfuráshoz az első fontos kellek egy esetleges bekövetkező szerencsétlenség elhárítására: a ducolás. Pichler ducokat egyáltalán nem használt a már tizenkét méternyire kifurtt kúthoz. Így eshetett meg, hogy ezelőtt három héttel a kut fala beszakadt. Szerencsére akkor senki sem volt a kutban, szerencsétlenség tehát nem történt. Pichler azonban dacára ennek nem okult, akkor sem, mikor két napra az omlás ismétlődött. Akkor sem használt ducokat, a mikor most néhány nappal ezelőtt, május 11-ikén a kut fala újra beszakadt. A kutban dolgozó Pauchli Sándor kutfuró munkást akkor felholtan vonzották elő a homok alól. A gondatlan kútmester akkor azt mondta, hogy mi helyest 15 méter mély lesz a kut, akkor fogja a szükséges ducokat felállítani. Ezzel azt hitte, hogy eleget tett kötelességének. Szombaton aztán bekövetkezett a katasztrófa. Ugy 12 óra tájban a kut fala beszakadt és a nagy homokréteg a lenn dolgozó három munkást maga alá temette. Az egyiket Steja Flóriánt egészen eltemette; a szerencsétlen belefűlt a homokba. A másik kettőt kimentettek. Ezek közül az egyiket, valami Fejer László nevű eszméletlenül hozták haza. A rendőrség részéről Botár Béla rendőrtisztviselő ment ki a helyszínre. Sebestyen Gyula dr. vizsgáló bíróval, a ki konstata, hogy a szerencsétlenség oka Pichler kútmester veskes könnyelműsége és gondatlansága. Pichler ott a helyszínen letartóztatva és behoztatva a tőkapitányságra. Az eset nagy felháborodást keltett a gondatlan ember iránt, a ki oly könnyelműen játszott munkásai életével.

— **Rossz időjóslatokkal állt ismét elő Falb** és nagyon el voltának kedvtelenedve, ha nem tudnók, hogy ezek a jóslatok vajmi ritkán szoktak teljesedni. Falb az idei nyárra csupa felhőszakadást, földrendest, árvizet, hideg időjárást, havat, jegesőt és egyéb kellemetlen dolgot jósol. Elsőrendű legerősebb kritikus napnak augusztus 31-ikét jelöli meg. A végítélet azonban meg ezen a napon sem lesz, mert meg a későbbi hónapra is ígér árvizeket.

— **A kispesti ref. templom felavatása.** A kispesti református templomot, melynek alapkövét másfél évvel ezelőtt tették le, vasárnap délelőtt avatta fel Szász Károly ref. püspök. A templomavatáson br. Daniél Ernő is jelen volt. Főlavató beszédet a püspök imája után Török József kőbányai és Hallyal Benő budai lelkes mondott. A főlavató után Szabó Aladár három kis fiút és három kis lányt megkeresztelt. Papp Károly kiosztotta az első urvaesortát. Keresztessy Sámuel pedig egy új párt esketett össze. Délben az Uilmann-tele vendéglőben 200 terített ebéd volt.

— **Székfoglaló magyar hitszonoklat.** Duschinszky Mihály, a rákospalotai aut. orth. hitközségnek újonnan választott rabbija, f. é. május hó 24-én d. u. 3 órakor beigtatási ünnepélye alkalmából szekfoglaló magyar hitszonoklatot tart.

— **Felhívás.** Az ujpesti ipartestület előjárósága f. é. május hó 12-én tartott gyűlésének határozata folytán felhíválnak az ipartestületnek azon tagjai, kik a múlt évi tagsági díjajkkal hátralekban vannak, hogy azt június 1-ig kifizetni el ne mulasszák, mert ezen idő után vegrehajtás végett a felsőbb hatósághoz fog áttétetni. Ujpest, 1898. május 13.

Busfy. elnök.

— **Az üllői népgyűlés.** Baksa Pál asztalossegéd 1898 február 13-ikára népgyűlést hívott össze Üllőn. Annak rendje és módja szerint batóságától is kért engedélyt a gyűlés megtartására és megkapta azzal a kikötéssel, hogy a gyűlésen csak üllői népolgósok vehetnek részt. Ezt a közösi bíró az összegyűlt népolgósoktól is kihirdette. Baksa azonban felhívta a népet, hogy ne hallgassanak a bíróra, ne hallgassanak senkire, ne ismerjenek nagy urat, vivják ki maguknak a szabadságot. Baksa rögtön letartóztaták s igazgatás miatt vizsgálatot indítottak ellene. A pesti vidéki törvényszék hetfőn ítélték meg Baksa felett, a ki dr. Pollacsek Sándor védett. A vad és védelem meghallgatása után a törvényszék Baksa három-havi államfogházra ítélt. A kiszabott büntetést a vizsgálati fogság által kitöltöttnek vették és a bíróság Baksa azonnal szabadon bocsájtotta.

— **Halálos elgázolás.** A Lohel-utczából induló villamos vasut 19. számú vagonja Uj-

pest felé haladva vasárnap éjjel a Béke-téren elgázolt egy 30—35 évesnek látszó munkásembert, a ki állítólag teljesen részegen feküdt a sineken. A kerekék úgy összemorzolták, hogy menten meghalt. Kiletét eddig nem állapították meg s holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Képviselők sematizmusa. Tassy Károly képviselőházi hivatalnok hasznos könyvecskét adott ki *Az 1896—1901-ik országgyűlés képviselőinek sematizmusa* címmel. A kis könyvben benne van az összes képviselők nevére budapesti és vidéki lakásukkal egyetemben, pártállásuk és a választók számának kiténtetésével. Az ellenjelöltet is mindenütt megnevezi s azt is följegyezi, hogy egy a megválasztott képviselőre, mint ellenjelöltjére hány szavazat esett. Végül a képviselőházi bizottságok nevezteket s a miniszterek fogadási idejét is közli. A könyv ára 40 kr.

Megjelent zeneművek. Rózsavölgyi és társa budapesti es. es. kir. zeneműkereskedésében ismét több igen becses zeneszerzemény jelent meg, u. m. *Primadonna valse*, mely Blaha Lujzának van ajánva. Ára 1 frt 20 kr. *Graziana*, társas körtáncz Heidlber: Alberttől. Ára 60 kr. *Valse Phantaisie*, (Percz keringő), Schimenz Lászlótól. Ára 1 frt. Mind a három jeles szerzemény zongorára van írva és meglepő szép zenével bír. Ajánljuk olvasóinknak.

Szépirodalmi csarnok.

Egy bűnös házasság.

— Regény —

Írta: *Erschinger Jánosné.*

(III. Folytatás.)

— Egy kedves egészséges fiu apja.

Csak ezen utolsó szavaknál lett egy kissé barátságosabb a czipesz hangja, mert a többi mind dadogva, lesütött szemmel mondta el oly keserves abrazattal, hogy okvetlen feltűnt a két nemes ifjunak.

— Ej az ördögbe! — kiáltá Alfréd — ez mind nem ok arra, hogy így halál-hírdető arczot vagy, vagy talán nincs nyedre a fiu?

— Isten tudja — monda a czipesz kezét hálasan összetéve, hogy minő boldoggá tett kegyelmével. Het éve már, hogy megesküdöttünk feleségemmel s boldogságomból semmi sem hiányzott, mint az, hogy gyermekünk nem volt. Az eg meghallgatta könyörgésünket és a mai nap volna életem legboldogabb napja, ha, ha — nem volna a legszerencsétlenebb.

E szavaknál Lapelle az üveget a földre állította, mert annyira reszkettett, hogy azt tovább tartani keptelen volt. A két barát remülten tekintett egymásra: nem gondolhattak egyebet, mint hogy az apai öröm elforgatta a czipesz szerényke eszt.

— Ej, ej, kedves Lorenz — monda Roger — mi bajod van? jó lesz eret vágatni.

Azonban felelet helyett, terdre borult Lapelle mester s felemelt kezekkel kiáltá:

— Öjjenek meg uraim, én elárultam önöket!

Álmélkodva nezték a barátok a térdelőre, sehogysen tudták felfogni viselkedését.

Öjjenek meg uraim, ismétlé a czipesz, megérdemtem, elárultam önöket, feljelentetem a törvényszéknek. Fel óra múlva itt leszenek a poroszok.

— Gazember! — kiáltá Roger, s lekapta kardját a falról, azonban a hígadtabb báró, a ki belátta, hogy ill különös körülményeknek kellett közbejárszani feltartóztatva.

— Szerencsétlen! — szóit a még mindig térdeplő czipeszhez, a ki mellet verte s haját tépte, miatt forró könnyek peregték végig arczán.

— Szerencsétlen, mi vitt téged e eselekedetre, mit csináltunk neked?

— Hogy mit tetek envelem, semmit, csak jót és szepet — ó en nyomorult, — én vagyok a leggyalázatosabb ember a föld hátán. De hallgassanak meg engem, talán könyörület fognak irántam, szegény bűnös iránt érezni. Tegnap éjjel fél tíz órakor a Bayard-lovaghöz címzett kocsimából jó kedvvel haza felé mentem, a Szt. Pál uton hirtelen egy ember toppan elem és mondja: te vagy

Lapelle mester a cipész? Igen. Uram, mit akar. — Nos mondja a másik, jót akarok neked tanácsolni, mert barátod vagyok. Vannak emberek, kiket nem szükség ismerned, de a kik padlasiablakból láttak egy arcot előbukkanni, mely nagyon finom alhoz, semhogy valamely boglyas, szurtos legényedé lehetne.

A halálos ijedtség megbénította tagjaimat, azonban mihamarább összeszedve erőmet, vígan felelém: Ej az ördögbe, akkor a sátán űz jatekot padlásomon, ki juthatna más oda. — Hadd csak el, azok az emberek, kikről neked beszéltem, nem hagyják magukat elámitani. Egy nemes ifju van a padlásodon. — Ezzel sarkon fordult és ott hagyott. Bár mennyire dobogott is szívem az ijedtségtől, mégis egy nemet a vigasznak éreztem, mert a beszédből azt vettem ki, hogy amaz emberek, kikre az a kemézelgett, csak egy ifjurot tudnak. Éjjel feleségem rosszul léte. — Örömmöm, — és mindenféle futkosás között elfeledtem amaz embert fenyegetésével együtt, mig nem ma reggel aztán rettenetes módon emlékeztettek reá és akkor oh Istenem! Istenem!

— Folytasd! — sürgették a nemes ifjak.
(Folytatás követk.)

Szerkesztői üzenetek.

— Iparosnak Ujpest. Ön nagyon téved, ha azt hiszi, hogy a titkári választás személyes ügyek miatt lett megsemmisítve. Ennél csak formahiba történt, ezt most az új választásnál helyre hozva, marad minden a mint volt. A mostani titkár pozíciója biztos s így más pályázó nem jöhet figyelembe. Kár is volna ok nélkül változtatni. Hiába, a munkát és szorgalmat el kell ismerni.
— R. M. urnak Halas. Tudósításait szívesen vesszük.
— O. V. urnak Keoskemét. Nagyon szívesen, tessék csak beküldeni.
— Kiváncsinak. Az szerkesztői diszkreczió.
— S. — cz. urnak Ujpest. Más helyi lapokban közölt tudósításokat nem közlünk. Ha azt akarja, hogy lapunkban megjelenjenek, akkor küldje be idejekorán.
— H. M. urnak N. Káta. Magánlevelet írtunk.
— Don Juan. Pikáns háttér dolgokat nem közlünk, mert az se nem tisztesség, sem pedig közügy.

Ügyvédi irodamegnyitás.

Van szerencsém a t. közönségnek tudomására hozni, hogy Ujpesten Árpád-ut 7. sz. a. (Riesz-fele ház) **ügyvédi irodát** nyitottam.

Ujpest, 1898 május havában.

Tisztelettel:

Dr. BOROS MÓR
ügyvéd.

Pályázati hirdetés.

Az ujpesti ipartestület 800 frt évi fizetéssel egybekötött, három évre titkári állásra pályázatot hirdet.

A pályázatok f. é. május hó 28-án 12 óráig a testület titkári hivatalban adandók be.

Ujpest, 1898 május hó 13-án.

Büsfy István. elnök.

13143. 13144. 15153.

1898. szám. **Ujpest közsegtől.**

Pályázati hirdetmény.

A nagymeltyóságú m. kir. honvédelmi miniszter ur 20184 XIV. 1898, 18564 XIV. 1898. és 25303/XV. 98. számok alatt a cs. és kir. közös hadseregbeli hadaprod-iskolákban rendszerre-

sített s az 1898/99-iki iskolai év kezdetén betöltendő magyar állami és magánalapítványi helyekre, — ugyszinten a hadaprod-iskolába való felvétel tárgyában és végül ugyancsak a honvéd hadaprod-iskolákban betöltendő helyekre pályázati hirdetményt boesátott ki.

A kik ezen helyekre pályázni óhajtanak fenti számok alatt a feltételeket a honvédelmi miniszteriumnál megtekinthetik.

Pályázati kérvények folyó évi május hó 31-én nyujtandók be az illető előjáró hatóságok útján közvetlenül a honvédelmi miniszteriumhoz.

Ujpesten, 1898 május 16.

Az előljároság.

Egy rövid bécsi gyártmányu 600 frtos zongora családi viszonyok folytán minden elfogadható áron eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

Teljesen gyógyít 8 nap alatt, még ha 20 éves is a baj, az **elektro-gyógydelejes kereszt.**

Szabadalom D. R. G. M 86967. sz. a védve.

Nem kell

Nem kell

volta-kereszt.  **volta-kereszt.**

Ne adjunk a tetszetősségre

Ne adjunk a titokzatosságra

Az elektro gyógydelejes kereszt oly készülék, mely csúzt, rheumát, neuralgiát, migránt, szivdobogást, fej- és fogfájást, fülzugást, impotentia stb. jótállás mellett, teljes biztossággal gyógyít. Kerjük tehát a volta-kereszt vagy volta-állagat **nem összetéveszteni** es mindenkor határozottan az **elektro-gyógydelejes csillagot** korni, mely 86967. sz. a törvényesen védve van.

Elismerő bizonyítványok az összes államoktól megtekinthetők irodánkban. A kisebb készülék csak gyermekeknek es nagyon erzenkeny nőknél használható.

Ára a nagyobb készüléknek 3 frt.

„ „ kisebb „ 2 „

A szállítás utánvétellel történik.

Főraktár Ujpest és Rákospalota részére Foltáth Jakabnál Ujpesten, Árpád-ut 19.

5-5

Értesítés.

Van szerencsém Ujpest es vidéke nagyérdemű hölgyközönségnek b. tudomására hozni, miszerint üzletemben Árpád-ut 19. sz. a mai modern kor minden követelményeinek megfelelő a legújabb divatszertinti formákban kiállított

tavaszi és nyári női kalapok

a legnagyobb választékban jutányos áron kaphatók.

Számos éven át e téren szerzett tapasztalataim által abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy az igen t. hölgyközönség legnagyobb igényeinek is minden tekintetben eleget tudok tenni.

Nagy választék franczia cápot, széles kalapok, ugy esipkekben mint szalmában a legfinomabb kivitelben: bébék-, gyermek- es gyászkalapokban, nagy raktár menyasszonyi es sirkoszorukban.

A n. é. hölgyközönség b. támogatását es bizalmát továbbra is kérve maradok tisztelettel

Mdm. Berner

divatárusnő.

10-10

Vendéglő visszavétel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy **Attila-utcza 4. szám** saját házámban levő jó hírnévnek örvendő

vendéglőmet

újából **f. hó 12-én saját kezelésem alá veszem.** Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy a nagyérdemű közönség minden igényeit kielégítve, becses pártfogását továbbra is kiérdemeljem.

A nagyérdemű közönség b. támogatását kérve maradok kiváló tisztelettel

Máté Ambrus

vendéglős.

3-3